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West-Palast / Ost-Palast [Step to Future]

Ausstellung vom 2. April bis zum 23. April 2006 in der

Otto-von-Bismarck-Stiftung, 21521 Friedrichsruh, Am Bahnhof 2

So., 2. April 2006: Eröffnung der Ausstellung um 11.00 Uhr mit einem Vortrag von Dr. Paraskevi Grekopoulou, Soziologin: 
„Chinatowns in Europa“

Dr. Paraskevi Grekopoulou ist Dozentin an der Helmut-Schmidt-Universität, Hamburg, und an der Universität Vechta
	Die „Eurasische Skulptur“, die unter der Bezeichnung Kopffüßler populär geworden ist und Symbol des Shanghai-Hamburger Städtepartnerschaftsprojektes „Chinator“ ist, präsentiert sich dem Betrachter in Bronzeausführung. Die Skulptur ist angedacht als Basis für ein Wegeleitsystem durch die Hamburger Hafencity. Ein Exemplar steht im Skulpturenpark des Rathausgartens Aumühle.

Eine Design-Studie eines „Ost-West-Pavillons“ für die EXPO 2010 in Shanghai wird vorgestellt. Mit dem „Ost-West-Pavillon“ (Bilder unten), eines der Projekte der „Chinators“-Initiative, möchten wir die Grundlagen für einen chinesisch-deutschen Pavillon legen. Er greift inhaltlich das chinesische Konzept "Eine Welt - Vielfalt der Kulturen" auf und verdeutlicht die Idee des Brückenschlages zwischen Ost und West.
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Der Hamburger Künstler der Chinator-Initiative Ulf Ludzuweit stellt einen Auszug aus seiner künstlerischen Arbeit vor, zu der auch die „Eurasische Skulptur“ zählt: Ready Mades, Gemälde und Zeichnungen.
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„Die Vertreibung (Der Abschied)“,
Höhe 105 cm

„Schildkröte“,

aus den chinesischen 

Skizzenbüchern
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„Die Vier Jahreszeiten“ oder „Die Ankunft des chinesischen Vizekönigs in Friedrichsruh“ (Auszug), Gemälde: „Winter“


Auf Wunsch kann ich Ihnen gerne weiteres Bildmaterial zusenden, es kann auch herunter geladen werden unter: www.chinator.info / www.ludzuweit.de 

