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Internationale Zusammenarbeit: Lars Anke neuer Mr. Hamburg in Shanghai
(pr) Lars Anke wird neuer Leiter der Hamburg-Repräsentanz in Shanghai. Der 28-jährige Sinologe, Geschichts- und Politikwissenschaftler hat bereits umfangreiche Erfahrung im Rahmen seiner Tätigkeit für mittelständische Unternehmen im asiatischen Raum sowie im Verbandswesen sammeln können. Anke übernimmt seine Aufgabe voraussichtlich im September. 
Der Bevollmächtigte für auswärtige Angelegenheiten, Staatsrat Reinhard Stuth, erklärte dazu: „Rechtzeitig zu den Feiern des 20. Städtepartnerschaftsjubiläums mit Shanghai wird Hamburg wieder mit einem Leiter vor Ort vertreten sein. Ich bin sicher, dass er die guten Beziehungen zwischen Hamburg und China weiter verbreitern und vertiefen wird.“ 
Die Hamburg-Repräsentanz wird getragen vom Senat der Freien und Hansestadt Hamburg, der Handelskammer Hamburg, Hafen Hamburg Marketing e.V., der HWF - Hamburgische Gesellschaft für Wirtschaftsförderung mbH und der Hamburg Tourismus GmbH. Sie ist die offizielle Interessenvertretung der Hansestadt in China. 
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