
China: „Hamburg sagt Danke – 30 Jahre chinesische Investoren und Unternehmen in Hamburg!“
Sie können diese Veranstaltung mit Klick auf den Button, in Ihrem Kalender (z.B. Outlook) eintragen.
Datum
10. November 2014
17:30 bis 21:00 
Ort
Hamburg
Deutschland 
Details zum Termin
Seit den 1980er Jahren bemüht sich Hamburg aktiv um das Engagement chinesischer Firmen in der Hansestadt. Laut einer aktuellen Analyse der Handelskammer Hamburg, der HWF Hamburgische Gesellschaft für Wirtschaftsförderung mbH und des GIGA Institut für Asien-Studien sind inzwischen mehr als 500 chinesische Unternehmen im Hamburger Handelsregister eingetragen. Das Interesse chinesischer Investoren und Unternehmen am Wirtschaftsstandort Hamburg ist ungebrochen und weiter steigend.
Die HWF, die Commerzbank und GvW Graf von Westphalen möchten sich bei den in Hamburg ansässigen chinesischen Firmen für das Vertrauen und Engagement am Standort bedanken und laden Sie hiermit zu einem feierlichen Abend in die Räume der Commerzbank am Jungfernstieg ein.
[bookmark: _GoBack]„Hamburg sagt Danke – 30 Jahre chinesische Investoren und Unternehmen in Hamburg!“
10. November 2014, 17:30 bis 21:00 Uhr
Commerzbank, Jungfernstieg 22 (Eingang Große Bleichen)
Frau Dr. Margot Schüller und Frau Dr. Yun Schüler-Zhou vom GIGA Institut für Asien-Studien werden einen Vortrag zu den Motiven chinesischer Unternehmer für Investitionen in Europa halten. Danach bietet die Veranstaltung Gelegenheit zum Austausch in stilvoller Atmosphäre mit Blick über die Alster.
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