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Modenschau SHANGHAI.HAMBURG

Hamburger Modestudenten treffen auf chinesisches Design

Am Montag, den 16.September 2002 wird in der Handelskammer um 20:00 Uhr eine Modenschau shahanghainesischer Designer und Hamburger Modestudenten ein zweiwöchiges Kulturprogramm eröffnen, welches zu Ehren der Hamburger Partnerstadt stattfinden wird.


Die Show zeigt Arbeiten junger Designstudenten und Designer, die sich in zwei verschiedenen Kulturkreisen bewegen, zugleich aber Teil einer Welt sind, die immer mehr zusammenwächst und mitten im Globalisierungsprozess steckt.

Fundament der Arbeiten ist die Auseinandersetzung mit der eigenen Tradition und Identität, aber auch die Suche nach Inspirationen in anderen Kulturen. Wie ist heute unser Blick auf uns selbst und die Welt? Inwieweit gibt es eine typisch chinesische oder deutsche Mode? Öffnen wir uns immer mehr und vermischen sich die Kulturen? Oder gibt es in unseren heutigen Zeiten ein verstärktes Bedürfniss die eigene Kultur wiederzuentdecken? Welche Schönheitsideale sind vorhanden? Wie prägend ist der Einfluß anderer Kulturen auf unsere Arbeiten?


Das Mode-Event wird Gemeinsamkeiten und Unterschiede aufzeigen; dadurch ergibt sich eine Gliederung in drei Teile:


• Die Show wird mit Arbeiten Hamburger ModedesignstudentenInnen der Hochschule für angewandte Wissenschaften (Prof. Sibilla Pavenstedt) eröffnet.

• Nach einer Pause zeigen Hamburger Studenten ihre durch China inspirierte Mode.

• Den Abschluß bilden junge chinesische Designer aus Shanghai mit der Präsentation ihrer Kollektion.

Falls Sie noch weitere Fragen haben, stehen Ihnen Katharina Tolkmit (Tel. 0179-39 04 262)

und Sonja Diener (Tel. 0163-27 63 535) gern zur Verfügung.
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